

马斯克“大战”巴西大法官

主笔 赵恩霆 整理

一纸禁令

马斯克与德莫赖斯的冲突始于今年4月。当时，作为德莫赖斯作出裁决要求社交媒体X封禁一些传播虚假信息的账号，这些账号据称属于巴西前总统博索纳罗的支持者，涉嫌发布有关2022年巴西大选的虚假信息，但马斯克批评德莫赖斯的裁决并拒绝执行。随后，德莫赖斯以涉嫌传播诽谤性假新闻、涉嫌妨碍司法公正、煽动和组织犯罪等指控，下令对马斯克及社交媒体X展开调查。德莫赖斯在一份法律文件中表示，马斯克“发起了一场假新闻运动”，社交媒体X正在滥用经济权力“非法影响公众舆论”。

到了8月初，马斯克“炮轰”德莫赖斯限制巴西用户的权利，并以后者威胁逮捕社交媒体X在巴西的法律代表为由，关闭了社交媒体X驻巴西办事处，此后也没有按照法院命令指定新的法律代表。8月28日，德莫赖斯发出“最后通牒”，要求社交媒体X在24小时内任命其在巴西的新法律代表，否则将暂停该平台在巴西的服务。

德莫赖斯8月30日裁决，巴西国家电信局须在24小时内暂停社交媒体X在巴西境内运营，巴西境内所有电信运营商须配合执行这一禁令。封禁理由是社交媒体X未能遵守法院先前的命令，没有在期限内任命其在巴西的法律代表。另外，社交媒体X因未按法院命令关闭传播仇恨和虚假信息以抹黑巴西的账号，须缴纳约合300多万美元的罚款。

8月30日一早，社交媒体X在巴西的大部分用户已无法通过正常渠道登录该平台。巴西三大电信运营商当天表示，将从8月31日凌晨3时开始正式封锁对社交媒体X的访问。据Statista数据平台信息，巴西是社交媒体X在全球的第六大市场，截至今年4月有2150万用户。

马斯克在网上大骂德莫赖斯“屡次违反巴西宪法”，指责德莫赖斯“出于政治目的，试图摧毁巴西的民主”。马斯克还在9月1日宣布创建一个社交媒体X账号，专门用于发布德莫赖斯过往裁决“违宪”例证。

巴西最高法院共有11名大法官，在上述裁决受到马斯克及其支持者质疑后，德莫赖斯和另外4名大法官组成合议庭，该合

9月3日，美国技术大亨马斯克名下的卫星宽带网络服务商“星链”公司转变立场，表示正遵守巴西最高法院的裁决，阻止用户在巴西访问马斯克名下的社交媒体X。而就在前一天，“星链”方面还告知巴西国家电信局，拒绝执行上述裁决，除非巴西解除对“星链”账户的冻结。“星链”最近成为马斯克与巴西之间的“新战场”。此前，马斯克因社交媒体X，已与巴西最高法院大法官德莫赖斯打了几个月的“口水仗”。



当天，马斯克在社交媒体X上发声，抨击负责调查的巴西最高法院大法官德莫赖斯，称他是“最恶劣的罪犯”和“巴西的独裁者”。“星链”公司则宣布，将对德莫赖斯的这一决定提起上诉。该公司还表示，正在尽一切可能确保其提供的服务不会中断，因为德莫赖斯的决定还阻碍了该公司在巴西进行金融交易。

巴西国家电信局高级官员科英布拉9月2日表示，目前只有“星链”公司一家企业告知巴西国家电信局，它拒绝执行上述裁决，直至巴西解除对其账户的冻结。科英布拉说，“星链”公司的法律代表通过即时通信软件向巴西国家电信局局长转发来自美国总部的信息，以此告知“拒绝配合”的决定。他说，如果“星链”公司拒不执行裁决，最重的处罚是撤销其在巴西的营业执照；假如“星链”公司后续“无证营业”，将触犯刑法，巴西国家电信局可以没收其在巴西用于接收和传输卫星信号的基站设备。

巴西总统卢拉也公开表态支持德莫赖斯的裁决。他在美国有线电视新闻网9月2日播出的采访中称：“巴西司法机关(的裁决)可能传递出一个重要信号，就是不能因为马斯克很富有，全世界就不得不忍受他的极右意识形态。”

到了9月3日，“星链”公司在社交媒体X上发文，称冻结账户是“非法对待”，尽管如此，“我们正在遵守在巴西禁止访问X的命令”。巴西国家电信局的一名官员透露，“星链”公司当天通知该机构，将在数小时内完成“封锁”。

“星链”公司表示，在遵守巴西最高法院裁决的同时，将继续诉诸所有法律途径。美联社报道称，代表“星链”公司的律师事务所已就账户冻结令提起上诉。不过，这一上诉请求被巴西最高法院另一名大法官驳回。马斯克在社交媒体X上怒斥德莫赖斯是“伪装成法官的最恶劣罪犯”，但他也表示“星链”将继续免费为巴西民众(包括军队)提供互联网服务，直到事情解决为止。

据美联社报道，巴西关闭境外社交媒体并非史无前例。2015年和2016年，由于社交媒体“脸书”(Facebook)的母公司Meta拒绝警方对用户数据的要求，巴西法官多次关闭该公司旗下的即时通讯应用WhatsApp。2022年，社交媒体“电报”(Telegram)被指一再无视巴西相关机构有关封锁个人资料和提供信息的要求，并因此收到关停警告，最终在遵守相关规定后得以在巴西继续运营。

波及“星链”

议庭于9月2日一致决定维持德莫赖斯先前的裁决，暂停社交媒体X在巴西运营，并要求巴西境内所有电信运营商配合执行相关禁令。

巴西最高法院首席大法官巴罗索没有在合议庭内，但他也表示，马斯克方面撤走法律代表以便不执行法院裁决，“是全世界任何地方都不会容忍的行为”。不过，据路透社报道，合议庭的3名大法官表示，如果社交媒体X执行先前多项裁决，可允许其恢复在巴西运营。

“星链”公司8月29日表示，收到巴西最高法院大法官德莫赖斯的命令，该公司在巴西的银行账户被冻结。德莫赖斯给出的理由是社交媒体X未缴纳罚款，而这两家企业同属一个商业集团，若继续欠缴罚款，可从“星链”公司的账户中划扣。“星链”在巴西拥有超过21.5万条活跃线路，用户数量超过25万。

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

